

NUESTRAS CRONICAS

Al Senegal en avión

La tempestad en los aires

De pronto, el avión sufre un brusco estremecimiento, que hace crujir la armadura y chascar los cables. E, inmediatamente, desciende como desplomándose en vertical caída. Recobra al punto la estabilidad; pero dándonos un bote sobre los asientos que casi nos arrojara al espacio. La conmoción que padecemos resulta terrible. Cuando me recobro un poco de ella, para tranquilizar a Alfonso, que ha sido el más expuesto a salir despedido del aparato, pues en el preciso momento del meneo estaba con los brazos sobre la borda, sacando vistas de Peñíscola, le digo:

—No es nada, un «bache».

Comienzo a explicarle enseguida lo que llaman así los aviadores; pero no puedo terminar la explicación. Otra vez somos sacudidos furiosamente, y con perceptible desplazamiento del aparato hacia el mar. Ya esto no puede ser el descenso que a los aeroplanos produce la diferencia de densidad de las capas atmosféricas. No; no es un «bache»... ¡Tiene que ser algo peor! ¿Una racha de viento? Varias, en todo caso, puesto que los arrastres de nuestro avión, fuera de la ruta que la costa marca, se repiten sucesivamente.

Con gran dificultad, porque no me atrevo a soltar simultáneamente las dos manos que aferro a las barras del fuselaje, valiéndome de una sola para sujetar las cuartillas y sostener el lápiz, escribo la pregunta al piloto: «¿Qué es lo que nos sucede?» Tardo en recibir su respuesta. Sin duda, tampoco Ruc Richard se decide a abandonar los mandos que empuña. Y cuando, por fin, corresponde a mi mensaje, sólo lo hace con una palabra garrapateada.

No sin trabajo descifro las letras que forman la palabra «Sudoeste». Pero en cuanto consigo leerla me doy cuenta entera de la situación. Sudoeste es,

donde estamos, el viento formidable que se desata en la meseta central de la Península Ibérica, y cae sobre sus costas orientales, con velocidad vertiginosa al descender, continuamente, durante todo el recorrido. ¡El temporal que tanto temen los marinos de cabotaje de esta parte del Mediterráneo! Hemos de resistir, pues, la tempestad que por el flanco nos ataca.

Y hemos de resistirla en los aires. Dura en la tierra y peligrosa en el mar, la tempestad, sin más apoyo para defenderse de ella que sus ráfagas mismas, es algo de fiebre, de locura. No hay nada tan espantoso como una tempestad en los aires... Ni lo hay ni puede haberlo.

La tempestad en los aires tiene la angustia moral, que la amenaza—¡tan inminente!—de la muerte, produce, sumada a un tormento físico. El frágil aparato volador, al ser juguete del viento, que lo hunde y lo levanta, lo deja avanzar para rechazarlo luego, lo atrae de una parte y lo arroja a otra, mueve, agita, golpea a sus tripulantes. Es ir así en el aeroplano, estar puesto en el pozo de la tortura padeciendo dolores cada uno de los cuales puede ser el último.

Me retracto de cuanto he dicho sobre el placer de volar. O, al menos, añado que ese placer sólo existe cuando la atmósfera está tranquila y se atraviesa en marcha triunfante. Pero, cuando la tempestad estalla, y ha de volarse combatiéndola, el goce se truca en sufrimiento, y en sufrimiento horrible, infernal.

Además, volar en tales condiciones dando saltos y tumbos, marea. Yo no siento el mareo, pero mi acompañante sí. Y pronto se le va la cabeza y se le revuelve el estómago. Ha tratado de hacerse fuerte, llegando en su denuedo, realmente extraordinario, hasta desahrsirse e incorporarse para tirar una placa de las nubes tormentosas. Mas agotadas sus postreras energías con este rasgo de dignidad profesional, se desploma, vomitando en vómitos.

¿Cómo auxiliar al que el mareo acomete yendo en un avión? Todavía en los barcos, puede procurarse relativo alivio para quien se marea acosiándole y haciéndole tomar bebidas toníficas y aun alimentos ligeros, que siquiera le permitan devolver algo, mientras las contracciones estomacales... Trato de buscar el paquete donde traemos la comida y los termos que nos prepararon en Toulouse; pero no sé donde lo pusieron al hacer el transbordo en Perpignan. Sólo puede hacer por el pobre Alfonso que no se golpee y no esté en trance de caerse. Para ello le tiendo entre las sacas de correspondencia, y le sujetó con mis piernas sentándome sobre las suyas.

Así permanezco, con los brazos doloridos de agarrarme y el cerebro atormentado por el temor, tiempo y tiempo. Y cuánto tiempo todavía?... Miro al reloj. Dada la hora que señala debíamos haber llegado ya a Alicante. Pero comprendo que nuestra marcha tiene ir muy retrasada. Hago un esfuerzo titánico y me incorporo para ver si el suelo me da alguna orientación. Seguimos volando sobre el mar, mas en la costa, se muestra una ciudad grande. ¿Alicante acaso?... ¡Con tal de que no sea Castellón!... La conozco, al fin, y es Valencia.

Mucho, ¡demasiado! me queda aún de tortura. Si al menos Alfonso se recobrara a go, consolaría mi situación.

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «suettes» SUIZOS DE LA CASA

Viuda de Solano, de Logroño

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS CONFITERIAS DE ESTA PLAZA

Le hab'o recordándole el sentimiento del deber, que en él tanto puede.

—Estamos en Valencia—grito, poniendo mi boca junto a su oído—. He y que sacar unas fotos.

—¡Se mueve. Le sacado con rudeza, o repito la demanda. Sólo consigo que murmure:

—No puedo.

Me anonada verle vencido hasta tal punto. En otras ocasiones lo encuentro dispuesto siempre a trabajar. ¡Mala es ésta, cuando se niega de manera semejante!

Y en tan agobiante situación, más angustiado a cada minuto que transcurre, confío horas y horas entre un hombre que se rindió ya y otro que puede llegar a rendirse también. Oh, si el piloto sufriera un instante, sólo o un instante de desfallecimiento... Entonces no sería el aeroplano más que una hoja seca arrastrada por la ventisca, contra todo llevada y golpeada por todos.

Pero el infatigable Richard lucha denodado. Le veo en el constante correr de los cables que pasan a los timones de orientación y de profundidad. No se rinde, no. Yo, sin embargo, hay momento en que deseo que se rinda. Seguir la lucha contra el vendaval significaría continuar siendo golpeados por las repercusiones de sus soplos. Acaso fuera preferible dejarnos llevar de uno de ellos a estrellarnos en la tierra o a hundirnos en el agua.

Tanto he llegado a ansiar el descenso que cuando noto que el avión desciende en bajada continua, apenas me preocupa distinguir si aterrizamos o caemos. Solo pienso que, al fin, voy a reposar. ¿Eternamente?... Pues ¡mejor!

LUIS DE OTEYZA.

Plaga de lobos

Las autoridades de Leningrado acaban de crear una comisión especial encargada de hacer frente a la grave situación creada en los campos por la enorme invasión de lobos.

La gran ola de frío que reina actualmente ha obligado a los lobos a salir de los bosques.

Los lobos atacan en estos momentos las aldeas y devoran los rebaños.

La comisión ofrece importantes recompensas a las personas que encuentren el medio de desembarazarse lo más pronto posible de esta plaga.

Si verdaderamente busca usted economía en todos sus negocios, pida usted precios de

NEUMATICOS

Y MACIZOS

A Morera

Plaza de Carlos Castel, 3.-Teruel.

El eco de los pueblos

Montalbán al Príncipe de Asturias

He aquí el documento que el pueblo de Montalbán, de esta provincia, ha elevado a S. A. el Príncipe de Asturias con motivo de haber sido nombrado el heredero de la Corona Comendador Mayor de la Orden de Santiago de Montalbán:

«Serenísimo señor:

Montalbán, la Villa favorecida por los Reyes D. Pedro II, D. Jaime I y D. Fernando el Católico; Montalbán, donde el citado Rey Conquistador descansaba de sus fatigas cuando conquistó a Valencia; noble villa que fué dada en encomienda a la Orden Militar de Santiago el año 1160 y en la que estuvo el Santo Apóstol, como lo acreditan las armas o escudo de esta Villa....

Hoy se siente orgullosa al heredar el título de Comendador Mayor de Montalbán un prestigioso miembro de la Real familia, que a sus relevantes dotes une el tener vinculada a su nobleza la savia divina de la fe que le informa y vigoriza, patrimonio exclusivo que legaron a nuestra Monarquía española sus inmortales predecesores, recogido con esmero por su Alteza Real el Príncipe de Asturias que siente bullir en sus venas la sangre de un Monarca en cuyo corazón flamea la bandera española, sostenida por la Religión y por una valentía sin miedo: D. Alfonso XIII, nuestro Augusto Padre, el Monarca popular, el mártir del Estado, que al depositar en vuestras manos el honroso título de Comendador Mayor de Montalbán, os encarga hagáis llegar hasta el más pequeño rincón de nuestra amada Patria un aliento de su soberana grandeza, un recuerdo que premie el patriotismo y adhesión inquebrantable de nuestro pueblo a su católico Monarca.

Por eso, reunidas en sesión extraordinaria las autoridades eclesiásticas y civiles, al enviar a V. Augusta Persona una sincera felicitación por el nombramiento que tanto nos honra y engrandece, haciéndose eco de los patrióticos sentimientos de esta Noble Villa, elevan a V. Alteza el deseo unánime de hospedar en su seno a su Augusto Comendador, honor el más subido de cuantos honran las páginas de la Historia de esta vuestra Noble Villa de Montalbán.

Besan las manos de V. A. R. El Alcalde, Joaquín Balduque.—El Cura Párroco, Manuel Jaime.—Concejales, Mariano Perales, Salvador Ortín, Juan Claramonte, Antonio Ortín, Juan Gimeno, Isaías Blasco.—El Secretario del Ayuntamiento, José María Villuendas.»

Los restos de Santa Emerenciana

Después de las excavaciones realizadas en la iglesia de Santa Inés, de Roma, ha sido descubierto el sarcófago de plata en el cual el Pontífice Paulo V hizo encerrar en 1606 los cuerpos de las mártires Santa Emerenciana y Santa Inés, sacerdotisa que fué luego enterrado ante el temor de que lo robasen.

Lleva la urna las armas pontificias con aplicaciones compuestas por pequeños dragones. Una palma de oro va colocada sobre la urna.

Vea V. la cuarta plana

Los ingleses y "Fortuna,"

Ante los ojos asombrados y jubilosos de un grupo de ingleses, se celebró, en plena Gran Vía, calle principalísima de Madrid, una inesperada corrida de toros. Un toro grande, cornalón, bravo, fué muerto de un magnífico volapié por uno de los toreros que más fama hayan conquistado en la especialidad cual ninguna, de estoquear reses bravas.

Los ingleses hospedados en el Hotel de Roma—contemplaros el espectáculo con alegría, con alborozo. Ya tenían allí, ante sus ojos, a la España clásica, a la España de los cromos panderetiles. Al regresar a Inglaterra no tendrían que hablar a sus amigos y conocidos de algo imaginario para no quedar mal. Sería suficiente con que relataran la verdad, con que contasen lo visto para que las que acudieran a interrogarles, deseos de conocer, con todo detalle, sus aventuras por tierras de España, tierras de sangre oro y seda, no quedasen defraudados.

Nada faltó en la fiesta. Y cuando Fortuna, luego de una faena bonita, valiente, adornada, tumbó al cornúpeto los ingleses entusiasmados secundaron la petición de los no menos entusiasmados indígenas solicitando para el lidiador el snpremo galardón taurómico y ofreciendo sus brazos para pasear triunfalmente en hombros al que tan inesperado espectáculo habiales proporcionado.

La figura del torero, de ese torero ha adquirido un relieve especial. «Fortuna» iba quedando olvidado. Estaba ya muy cercano del día en que el público le retirase. Pero esa faena grande y ese volapié monumental dado en plena Gran Vía harán que suija y que el nombre del torero que pundonorosamente evitó graves desgracias sea cotizado en alza en todo el mercado taurino.

Eso al menos merece el gesto del torero. Y eso es lo que el público, los transeúntes sin grandes aficiones taurómacas, poco amantes del peligro, desearían como pago—a más de la cruz bien ganada de Beneficencia—a quien les evitó un susto y quizá a go más grave. Y también lo desearán los ingleses que tan castizo espectáculo español presenciaron cuando ya desconfiaban de los relatos y de las visiones cinematográficas y pintorescas de esta nuestra España.

JUAN DE MADRID.

A LOS CONSUMIDORES DE CAFE

Ofrece la casa Muñoz y presenta en sus escaparates las clases más finas y selectas de este producto tostado a precios realmente ventajosos determinados por bases positivas de índole diversa tales como:

La garantía de seriedad y moral mercantil de esta Casa para con su clientela cuyo favor le sigue acordando desde su fundación en 1855.

Poseer la máquina más moderna y perfecta (única en la provincia) que la técnica alemana ha creado para la torrefacción de cafés, cuya instalación tienen también las más importantes casas nacionales y extranjeras de fama mundial por sus productos como la casa Sarotti de Berlín, Cadbury de Inglaterra, Bunte de Chicago, Suchard, Amattler, etc., etc., que ha tiempo y a la cabeza de la industria desterraron los rudimentarios métodos de tueste.

Adquisición de las clases más selectas de café a precios ventajosos merced a la buena disposición adquisitiva de la Casa y al conocimiento de sus variedades dimanado de una larga práctica.

Nota de precios y clases en el número de mañana.

MUÑOZ

Torrefacción de Cafés por aire caliente

CAFES

Andrés Pescador

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés, son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dar a los clientes cafés de alta cualidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

ULTRAMARINOS

Andrés Pescador

SAN JUAN, 48.

Audiencia

SENTENCIAS

Del Juzgado de Hija, por tenencia de armas de fuego, contra Pedro José Albero, del pueblo de Olliete; se le condena a un mes y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

De Albarracín, por idem idem, contra Gregorio Martín Fuertes, de Santa Eulalia, a igual pena.

De Montalbán, por el mismo delito, contra José Latorre Belenguer, del pueblo de Maicas, a igual pena.

De Castellote, por lesiones, contra Bienvenido Alcañiz, del pueblo de Molinos, a cuatro meses y un día de arresto mayor.

De Albarracín, por tenencia de armas, contra Gaudencio Francisco Monervas, de Santa Eulalia, a un mes y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

De Montalbán, por idem contra Bernardo Herrero, de La Rambla, a igual pena.

De Albarracín, por homicidio, contra Isidro Gómez, a seis años y un día de prisión correccional; ocurrido el hecho de autos en el pueblo de Singra.

JUICIOS DE HOY

Lo fué por el supuesto delito de estafa contra Manuel Herrero, vecino de Santa Eulalia del Campo.

El hecho fué motivado por una denuncia del señor Garzarán como gerente de la Sociedad «Lorente Garzarán y Compañía», que se dedicaban a transportar madera de día a Santa Eulalia. Afirmando que el empleado Herrero era persona honrada y no fundaba sospecha contra él. Lo defendió el letrado señor Julián.

Practicada la prueba fué plenamente favorable para el procesado. Los peritos madereros expusieron que la merma de la madera fué como media o del 12 por 100 al 30. El jefe de la estación de Santa Eulalia no sabe si hubiese robado madera a guna ni ha desaparecido de la estación del ferrocarril Central de Aragón donde él presta sus servicios.

Fundado en estas consideraciones el fiscal señor García del Moral retiró la acusación contra el Manuel Herrero, con lo que se conformó la defensa.

SOBRESEMIENTOS

El día 17 de Diciembre último lo fueron:

Robo de Castellote Rudesindo Ceregió J. O; de Albarracín por amenazas contra Estanislao Gonzalo a J. O; de Castellote por muerte a P.1.º; de Albarracín por tenencia contra José Pérez Lacruz a J. O; de Montalbán por tenencia de armas contra Bernardo Herrero a J. O; de Albarracín por muerte a P.1.º; de Teruel por tenencia contra Alberto Ample a J. O.

El día 22 de Diciembre lo fueron: Albarracín por muerte a P.1.º; Valderrobres por hurto a P.1.º; Albarracín por robo contra Fernando Vargas a J. O; Castellote por lesiones a P.1.º.

El día 9 de Enero de 1928 lo fueron: Cañamocho por injurias contra Mercedes Martín a J. O; Montalbán por tenencia de armas contra Ramón Verite a J. O; Valderrobres por muerte a P.1.º; Mora por robo y homicidio a P.2.º; Albarracín por hurto contra Manuel Hernández a J. O; Alcañiz por hurto a P.2.º; Cañamocho por lesiones contra Tomás Peibáñez Rubio a J. O; Montalbán por hurto a P.2.º; Mora por daños contra Miguel Benavente Vidal a L.2.º y falta; Albarracín por hurto a P.2.º; Teruel por incendio a P.2.º; Cañamocho por lesiones a P.1.º; Hija por muerte a P.1.º.

T. X.

Espectáculos

Teatro Mañá.—Hoy la película en siete partes «La gran duquesa y el camarero» y a cómica en dos «Un mono prodigioso».

En breve la superproducción «Triplé».

Unión Orquestal.

Parilana.—No hay función.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

El señor gobernador ha impuesto a multa de 250 pesetas al vecino de Cañamocho José Pérez García, por infracción a R. D. sobre tenencia de armas.

Se le autoriza para que proceda al anvenenamiento de los animales dañinos que pululan por las fincas de su propiedad, sitas en Valdecueca y Albarracín, al vecino de Teruel don Vicente Herrero Jarque.

Idem, idem, idem en el monte Coscojar del término municipal de Teruel, al vecino de esta capital don Manuel Pardo Alonso.

A don Amado Tija, de La Fresneda, y a don Octavio Ojón, de Andorra, se les autoriza para que reciban envíos de explosivos.

La Gaceta publica una Real orden Circular de la Presidencia del Consejo de Ministros, disponiendo que por los respectivos habilitados de los funcionarios civiles y militares se proceda a ingresar la cantidad a que asciende el 1 por 100 de la suscripción para el Monumento Nacional a Cervantes.

La Gaceta publica la fusión de los Ayuntamientos de Teruel y Concué, fijándose la capitalidad en el primero de dichos Municipios.

Se hallan vacantes las secretarías de los Ayuntamientos de Formiche Alto y Ejuive, con el sueldo anual de 2.500 y 3.000 pesetas respectivamente.

Veinte y quince días de plazo para solicitar su provisión interina mientras se resuelve la propiedad.

La abolición de la pena de muerte

Nueva York.—En vista del recrudescimiento de la campaña en favor de la abolición de la pena de muerte, producida a raíz de las recientes ejecuciones, el Comité jurídico del Estado de Nueva York reunido en Albany, se ha pronunciado contra la presentación de cualquier proyecto de ley cuya finalidad sea modificar la ley, actualmente en vigor.

Notas de Sociedad

ANOCHÉ regresó de Valencia el comandante de la Guardia Civil don Elío Basaga.

HA regresado de la ciudad de Turia nuestro buen amigo y acreditado comerciante de esta plaza don Salvador Hurtado.

MARCHÓ a Madrid el joven estudiante don Francisco Daudén.

DE Madrid regresó el secretario de la Junta de Transportes don Segundo Alvarez.

HOY saludamos con satisfacción al presidente del Colegio oficial de Veterinarios don Joaquín Torol.

SALIÓ anoche para Zaragoza el comerciante zaragozano don Valentín García.

LEGÓ enfermo de Madrid nuestro querido paisano y excelente bariton León Albertino.

Aunque sometido a tratamiento médico, hoy se encuentra bastante mejorado.

Que esta mejoría sea todo lo rápida y completa que deseamos.

DE paso para Madrid, saludamos anoche a nuestro amigo el contratista de obras don Vicente Medá.

DON César Arredondo (Hijo), salió ayer para Zaragoza.

MARCHÓ a Camínreal el propietario don Joaquín Andrés.

NUESTRO excelentísimo e ilustrísimo prelado ha nombrado al virtuoso sacerdote don Emilio Pérez Cortés, director espiritual del Seminario, Enhorabuena.

SUCESOS

AMENAZAS

Cañamocho.—Ante el Juzgado municipal de esta villa, ha sido denunciado por la Benemérita el vecino Santiago Pérez Marzo, de 45 años de edad, casado, guarda particular jurado de la finca «El Salobral», propiedad del señor Pignatelli, por que según su convenio y convenio de la misma finca Patricio Cano Beltrán, de 55 años, le ha amenazado dos o tres veces.

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

El alcalde de Calatayud remite a esta Delegación de Hacienda y para su aprobación el presupuesto extraordinario para atender a los gastos de medición de parcelas de los montes El Pral y La Orden.

A los Ayuntamientos de Jabaloyas y Valdeconejos se les devolvió a rectificar sus presupuestos municipales ordinarios de 1928.

Por esta Delegación se participa la aprobación de sus presupuestos al Ayuntamiento de Jarcas.

Libramientos puestos al cobro: Señor gobernador civil, 315'84 pesetas; Ayuntamiento de Fórnoles, 2.536'45; La Fresneda, 5.903'37; y señor depositario-pagador, 44'61.

POR HIGIENE

Una revolución en el pañuelo de bolsillo

El doctor Blondel ha publicado en casi todos los periódicos canadienses un manifiesto contra dicha prenda, en el que se dice, entre otras cosas, lo que sigue:

«Aunque lo consideran como un delicado accesorio de toilette», el pañuelo de bolsillo es un verdadero horror desde el punto de vista higiénico, y desempeña un importantísimo papel en la propagación de las enfermedades infecciosas.

El único pueblo del mundo que tiene conciencia del peligro que supone el pañuelo de bolsillo es el pueblo japonés. Como se sabe, los japoneses no usan pañuelos de bolsillo y se sirven de pedazos de papel finísimo que llevan siempre en cantidad relativamente considerable y que arrojan al suelo después de usarlos.

Nosotros debíamos hacer lo mismo, y nos evitaríamos muchas enfermedades».

Los fabricantes de pañuelos de Cañadá están consternados.

Instrucción Pública

Se anuncia la vacante de la sección graduada, para maestra, de las escuelas de Calatayud.

Están en el periódico oficial las relaciones de los solicitantes a sueldos de 5.000 pesetas. Esperamos que la «Gaceta» las insertará cuanto antes.

El día 28 del actual se verificarán exámenes en el Instituto de asignaturas de la matrícula efectuada en la presente convocatoria, a las cuatro de la tarde, en primer llamamiento.

El segundo se verificará a la misma hora del día 31, para los alumnos que no hayan concurrido al anterior.

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segun la Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 6'3 grados.

Temperatura mínima de esta mañana 0'0

Aire reinante, Norte.

Fuerza del aire, 0.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 11 kilómetros.

Lluvia en milímetros, 0'0.

—

Han sido denunciados:

José Silvestre García, de Puebla de Valverde, por corta de leñas en el monte Botaje de aquel término municipal, y Salvador Membrado Mallén y Manuel Vives Cortiella, de Horta de San Juan (Tarragona), por infracción al Reglamento de carreteras.

—

Leemos en *Tierra Baja*, semanario de Alcañiz, que la recolección de la oliva se lleva a cabo con toda rapidez.

La cosecha, como aabe todo el mundo es abundantísima y el fruto inmejorable.

El precio vigente es el de 69 pesetas mo'ada, medidas en fábrica.

—

Por la Dirección general de Agricultura se ha publicado un avance de la superficie sembrada en España de cereales y leguminosa en otoño de 1927.

Según el estado aludido, el número de hectáreas sembradas de cereales ha sido: de trigo, 4.260.563; de cebada, 1.735.822; de centeno, 842.991; de avena, 581.375 y de escaya, 27.100.

—

Hoy hemos visto una brigada de obreros municipales dedicados al arreglo del trozo de Ronda comprendido entre el Portal de Valencia y «El Parí».

donde, cuando llueve y por quedar la carretera más baja que los bordes de las cunetas, se detienen las aguas y se convertía en laguna por tanto tiempo como el tiempo quería, y cuya reparación hace ya mucho solicitamos nosotros.

Los conductores de carruajes, particularmente, agradecerán al señor alcalde de la orden de arreglo mencionado.

—

Se halla vacante la plaza de farmacéutico titular de Villar del Salz.

Quince días para solicitarla.

—

Hechas las rectificaciones necesarias en el padrón municipal de habitantes y formado el apéndice consiguiente de la última rectificación anual, estarán de manifiesto al público por el tiempo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes.

Santolea, Cuevas de Amudén, Cañada Velilla, Alba y Monforte de Moyuela.

—

Por Real orden se aprueban las modificaciones y adiciones introducidas en el Reglamento de la Asociación nacional del Magisterio.

—

Se convoca a oposiciones para proveer cuarenta plazas de aspirantes a la Judicatura.

Carbones CASTAN
 MINERAL LEGÍTIMO DE ESCUCHA -- DE ALIAGA -- HU' LA INGLESA -- COK -- VEGETALES: CARRASCA -- PINO -- HERRAJ PARA BRASEROS -- CISCO, PICÓN.
PRECIOS SIN COMPETENCIA
 SE SIRVE A DOMICILIO Y A TODAS PARTES
 San Andrés, 9. (Detrás del teatro) TERUEL

NORA TRIPLEX
 APARATO RECEPTOR DE RADIO
 RECIBE TODAS LAS EMISORAS IMPORTANTES DE EUROPA EN ALTAVOZ
Neutrodinos
 Altavoces cónicos y de bocina. Cascos y auriculares. Válvulas para Radio.
 por su precio mínimo y garantía de calidad, no admite competencia.
NORA,
 Venta exclusiva para la provincia: **ESTEBAN JUDERIAS** Plaza Carlos Castel, 27.—Teruel

Paulino se entrena para su encuentro con Romeo Rojas

Méjico.—Paulino ha comenzado su entrenamiento en el Club Deportivo, con ejercicios ligeros.

Uzcudun ha puesto en práctica métodos de entrenamiento de agilidad, siendo extraordinaria su habilidad en la gimnasia acrobática.

Paulino y Romeo Rojas se repartirán 17.000 dólares, cuya suma, según su manager, corresponderán a Uzcudun 9.000 dólares.

Los ingresos se calculan en que ascenderán a unos 40.000 dólares, pues la capacidad del local es de unas 30.000 personas.

Lea V. TERUEL

Diputación

Sesión de la Permanente

Ayer tarde, como anunciamos, se reunió en sesión ordinaria la Comisión Permanente de la Diputación, bajo la presidencia del señor Valdemoro.

Asistieron todos los señores vocales que la integran.

Adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Confirmar las altas y bajas de enfermos en el Hospital y Beneficencia.

La reclusión definitiva en el Manicomio de Ramón Julián Castillo, de Mosqueruela, en virtud de auto del Juzgado de Mora de Rubielos.

El ingreso en la Beneficencia, cuando por turno le corresponda, en concepto de acogido, de Francisco Moya Muñoz, de Peracense.

Quedar enterada de la Real orden de 16 del actual relativa al sostenimiento por las Diputaciones de los Tribunales provinciales de lo Contencioso-Administrativo.

Informar al señor gobernador civil en un expediente en sentido de que por la Diputación no hay inconveniente en autorizar el establecimiento de una línea eléctrica desde la central de Valdearrobres a Fuentespaída, Peñarroya, Torre de Arcas y Hervés (Castellón).

Que quede sobre la Mesa el informe referente al abono al personal facultativo de la sección de Vías y Obras provinciales las indemnizaciones por inspección de las obra hechas por contrata durante los meses de Abril Mayo y Junio del año 1927.

Autorizar al director del Instituto provincial de Higiene para que contrae los servicios de conductor-mecánico-desinfectador afecto al mencionado Instituto.

Aprobar el proyecto reformado del camino vecinal de Peracense a la carretera de Zaragoza a Teruel y el del camino vecinal de Armillas a Vivel del Río.

Aprobar las cuentas de la Sección de Presupuestos.

Id. varias facturas por muebles y enseres servidos para las habitaciones del señor gobernador civil.

Y despachar otros asuntos de Contaduría.

Ingresos:

Por Cédulas, Torremocha, 551 pesetas y Calamocha, 600.

Por Instituto de Higiene, Abejuela, 6275 pesetas y por Aportación, el mismo pueblo, 318'42.

En la primera parte del 2.º ejercicio de las oposiciones que se vienen celebrando en la Diputación para dos plazas de auxiliares administrativos, obtuvieron ayer tarde los opositores señores Martínez, Bronchal y Jimeno puntuación de 9.

Hoy habrán continuado los ejercicios.

Ayuntamiento

Sesión de la Permanente

Esta mañana, las doce de su día, y bajo la presidencia del Sr. de señor Vargas se reunió la Permanente municipal en sesión de segunda convocatoria.

Asistieron los tenientes de alcalde señores Gazarán, Sabido y Lamo.

Leída el acta de la sesión anterior, que fué aprobada, se pasó a tratar de los asuntos que figuraban en el orden del día.

Entre estos, recayeron acuerdos, en los siguientes que damos como más principales:

Autorizar la construcción de una casa a don Francisco Saeza, en el sitio que solicita y previo el cumplimiento de los informes técnicos.

Aprobar varias facturas y asuntos de Contaduría.

Idem la relación de jornales en obras de servicios municipales construidas por administración.

Aprobar definitivamente los padrones de los arbitrios municipales referentes a rejas pisaderas, aguas, canales, carruajes de lujo, pozos negros, casinos y circos, puertas exteriores, balcones miradores, rótulos, muestras y escaparates.

Idem, idem las listas de concejales y el cuádruplo de mayores contribuyentes para tomar parte en la elección de compromisarios para elegir senadores.

Adquirir la obra «España en la mano» (Bajo el reinado de Alfonso XIII).

Terminado el despacho ordinario la A. ca día-Presidencia presentó una moción en la que propone modificar el régimen de exacción del arbitrio sobre el consumo de carnes frescas y saladas en virtud del Real decreto de 17 del actual.

Fué aprobada.

Dicho régimen deberá entrar en vigor el 1.º de Febrero próximo.

(La modificación se refiere al impuesto que ha de satisfacer el peso en vivo de los animales en vez del que se cobraba por el peso en canal).

Y por último se dió lectura por el señor secretario a una instancia del vecino de Teruel don Máximo Maorad en nombre de la Sociedad «Carbuos de Teruel» proponiendo al Ayuntamiento la adquisición de la fábrica, anexos y útiles, propiedad de dicha entidad, por el precio de 660 000 pesetas para que el Municipio pueda resolver varios problemas, entre estos el de abastecimiento de aguas a Teruel, suministro de alumbrado y construcción de Matadero etc. (Proposición que ayer publicábamos nosotros en la primera página del periódico y, por lo que hoy no la insertamos.)

La Permanente acordó admitir dicha

¡LO INCREIBLE EN CAFÉS!

Café torrefacto superior, a siete

pesetas kilo

Café tueste natural superior a

ocho pesetas kilo

CASIMIRA BEJARANO

MERCADO NUM. 18

TELÉFONO NÚM. 67

TERUEL

instancia y desig.ó al alcalde para que haga las necesarias gestiones a fin de que por la Sociedad «Carbuos» concrete la proposición que reseñamos, para después de realizado esto dar cuenta al Pleno que deberá reunirse el lunes próximo y tratar en el de este y otros asuntos de capitalísimo interés para la población.

Los más prácticos y positivos regalos y los precios más baratos en cafés, los hallará usted en la Casa del Café. Chocotería de T. Martín Lario Venerable Francés 16.

Café tueste natural desde 8'50 a 11 pesetas el kilo; idem torrefacto a 6'75 y 9 pesetas.

Se tuestan y torrefactan todos los días.

Desde Cella

Regresaron de su viaje de novios los recién-caados en la parroquia iglesia de San Andrés, de Teruel, Gabriel de Atienza Dobón y Catalina Gracia Marqués, que habían pasado estos últimos días de su luna de miel en la hermosa ciudad de las flores.

A su llegada a Cella fueron saludados por más de 200 personas que acompañaban, compuesta por el maestro Pedro Soriano, Andrés Rubio, José Pérez, Agustín Gómez y el canchador Martín Montañar, quien cantó a los venturosos reciéncaados diversas jotas, comenzando por la siguiente:

Al acorde de la jota,
que es el signo de la tierra,
os damos la bienvenida
a vuestro regreso a Cella.

La rondalla interpretó muy bien varias composiciones.

La jota final fué la siguiente, con estribote.

Una dicha ilimitada
y eterna felicidad
os desea la rondalla
de aque. ta localidad,
y estos sinceros amigos
ya la despedida os dan.

Los esposos agasajados obsequiaron a sus amigos y convecos con varias botellas, pastas y cigarros puros.

El temporal en Londres

Londres.—El temporal que ayer descargó, sobre Inglaterra fué acompañado de lluvia y granizo.

Los daños causados son de importancia y van en aumento, recibiéndose noticias de los destrozos causados en diferentes regiones del país.

Londres.—Durante la pasada noche se ha desencadenado sobre la mayor parte de la Gran Bretaña un furioso huracán, llegando en algunos momentos a alcanzar velocidades de 100 a 120 kilómetros por hora.

Numerosos árboles han sido arrancados de cuajo por el vendaval, que derribó también innumerables postes, llevándose muchos tejados.

En diferentes puntos el viento iba acompañado de fuerte lluvia, que originó el desbordamiento de ríos, entre ellos el Támesis, inundando las comarcas próximas.

Se ignora si hay víctimas, careciéndose de más detalles.

Del Monte de Piedad

Ampliado hasta 15 de Febrero próximo, el plazo para liberación de lotes pignorados en dicho establecimiento, aque os que posean papeletas en condiciones legales, de las incluídas en la relación, pueden manifestarlas a las horas de despacho para tomar nota, y señalar día y hora para la entrega de las prendas que resguarden.

LOS PEORES

CANARIOS

SE VENDEN EN LA CALLE SAN ESTEBAN Núm. 5.

Teatro Marín

Compañía Adamuz-González

Lista de la Compañía cómico-dramática que el sábado debuta en este Teatro, con el estreno de los Quintero «Tambor y Cascabel»:

Actrices: Anita Adamuz, Luisa Arroyo, Carmen Collado, María Cuevas, Matilde Gallana, Lola María Gómez, Lina Mareno, Doiores Vidal, María Vigo, Elisa Zarco.

Actores: Adolfo Benedicto, José Ca ber, Manuel González, Manuel Gómez, Luis G. Guerrero, Casimiro Hurtado, Santiago Imperial, Arturo Marín, Leopoldo Ortega, Fernando Sala.

La Tribuna Económica y Financiera

LEA usted esta revista y estará enterado de todo el movimiento económico y financiero de España y el extranjero.

Sección de compra-venta

La sección de compra-venta de esta revista ofrece a usted cobrarlo sus créditos sin gasto alguno.

Tenemos compradores para fincas rústicas.

Colocamos dinero en hipotecas.

Para toda clase de detalles dirigirse al director-gerente de LA TRIBUNA ECONOMICA FINANCIERA, calle de Jardines 4, 6 y 8, edificio de su propiedad.—MADRID.

MARCA NACIONAL



UNA PESETA

EN METALICO contra entrega de

DIEZ ETIQUETAS

de la leche condensada, marca

“EL NIÑO”

o bien una peseta de participación de Lotería para el Sorteo Extraordinario del 17 de Mayo de 1928

Diploma de Honor y Medalla de

Oro en la Exposición Agrícola de Barcelona, de 1927

Remita sus etiquetas a la Sociedad Lechara Montañesa, A. E. Plaza Cataluña, 17, Barcelona

Capital 10.000.000 de pesetas, ENTERAMENTE NACIONAL

LECTURAS ALENTADORAS

Si quieres triunfar

Saber mentir es en ocasiones más o menos necesario. Pero es un recurso propio tan solo de los cobardes, de los que no se atreven a mirar frente a frente a la verdad. Los hombres de valer, los que están destinados a triunfar saben resolver todas las situaciones, por difíciles que aparentemente sean, con la verdad en los labios, sin recurrir a la mentira.

Quien miente es un cobarde. Y quien se acostumbra a mentir para resolver las situaciones difíciles no conseguirá nada en la vida porque el triunfo pertenece tan sólo a quien sabe alcanzarlo. Y los cobardes nunca tienen valor para tanto.

Son los caminos rectos los que mejor conducen al fin. Acaso veas a muchos que por atajos, por veredas nada rectas llegan antes que tú a donde se propusieron llegar. Pero no hagas caso ni les imites. Continúa impasible tu caminar por las vías rectas. No tardarás en ver como todos esos que por caminos poco limpios consiguieron adelantar algo son incapaces de defender lo conquistado y ruedan rápidamente hacia donde salieron.

No olvides nunca que sólo los caminos rectilíneos conducen al triunfo. Por los tortuosos nadie ha conseguido triunfar definitivamente. Algunos han triunfado; pero ha sido momentáneamente y sin poder disfrutar un solo minuto del triunfo alcanzado. Y si no podemos disfrutarle, si no podemos alegrarnos de haber triunfado, no merece el triunfo la pena de haberle conseguido.

Si con un solo martillo intentarás clavar cien clavos a un tiempo, perderás lastimosamente el tiempo y todos los que te vieran se reirán de tí. Eso es, sin embargo, lo que muchos pretenden hacer con su inteligencia. La emplean a un mismo tiempo en cien ocupaciones, carreras o profesiones diferentes. Y, naturalmente, pierden dolorosamente un tiempo que, de emplearlo en una sola dirección podría conducirlos al triunfo.

Ten mucho cuidado con el empleo de tu tiempo y de tu cerebro. Mejor que marchar en muchas direcciones es que marches en una sola; pero no en una cada día, sino perseverando en la misma que, por muy mala que sea, siempre te llevará al éxito.

Quien habla mucho hace poco. Y quien trabaja poco no triunfa nunca. El charlatán es, por regla general, el ser más inútil de la creación.

Desconfía de todos los charlatanes. Hablan mucho, afirman más y no hacen nada. El hombre que es realmente trabajador no pierde el tiempo hablando de cosas que no le interesan.

Procura hablar poco. No seas huracán; pero tampoco habes más de lo debido. Ten presente que la gente con razón desconfía de los charlatanes.

Sólo los tontos hablan mal del orgullo y de su orgullo el amor propio. Todo lo que pueda ayudar a un hombre a triunfar es digno de loa. Y el amor propio, el orgullo que todo hombre debe de tener de ser quien es un incentivo poderosísimo que a muchos, más que la ambición, más que la voluntad, más que el talento, les conduce al éxito.

Por eso, sólo los tontos, los que no se dan cuenta de su papel desprecian el orgullo y el amor propio aplicándoles duros calificativos. Pero ya hemos quedado en que los tontos equivocan siempre todas las cosas.

Si buscas empleo y quieres trabajar lealmente para triunfar pronto lo que peor puedes hacer es buscar recomendaciones. La mejor recomendación, la única, debes constituirla tu mismo, con

GRAN EXPOSICION DE MUEBLES DE LUJO

FELIPE MAICAS

SECCION ESPECIAL DE MUEBLES ECONOMICOS ARTICULOS DE VIAJE Y PARA REGALO. PETACAS Y CARTERAS NOVEDAD. MATERIAL ELECTRICO.

FELIPE MAICAS

Precios limitadísimos

NO OLVIDEN QUE EN ESTA CASA, DONDE SE HAN EFECTUADO IMPORTANTES REFORMAS DE ENSANCHE EN LOS LOCALES, ENCONTRARAN GRAN SURTIDO EN TODOS LOS ARTICULOS Y GRANDES VENTAJAS EN CALIDAD Y PRECIOS

San Juan, 51, 53 y 55 (Frente al Banco de España) — TERUEL —

tu aspecto y con tu ilimitada confianza en tí y en tus fuerzas.

Nada vale en las otras recomendaciones comparadas con esta. Un joven decidido, audaz, ambicioso y con plena confianza en sus fuerzas es admitido en todas partes, los jefes se fijan pronto en él y tiene buena parte del camino del triunfo recorrido.

Sé así. No como esos otros que faltos de confianza en sus fuerzas mendigan recomendaciones para entrar en un puesto mediano donde se estancarán para no salir de él en los días de su vida.

STEPHENSON.

Entrada en Toledo del nuevo Primado

Verdaderamente grandiosa fué la entrada en la Imperial Ciudad de su eminencia el doctor Segura.

Durante el desfile de gente en el besamanos de Palacio llamó poderosamente la atención al número de comisionados de Cáceres. No bajarían de 300 que llegaron en automóviles. Fueron presentados al Cardenal por el presidente de la Diputación. En primer término cumplieron al Cardenal los alcaldes de esa provincia, algunos de las Hurdas.

Uno de los de esta región, al besar el anillo a S. E., le dijo:

— Aunque hubiera tenido que comer alubias todo el año hubiera venido a este acto.

La recepción fué brillantísima y emocionante en algunos momentos.

Banco Hispano Americano

CAPITAL. . . 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS. . . 26.474.737

Casa Central: Madrid

NOVENTA Y CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.
CORRESPONSALES en todo el mundo
CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.
CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.
SITUACION DE FONDOS. - CRÉDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.
COMISIONES DE COBRO.-CHEQUES.
INFORMACIONES COMERCIALES
COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:
GLORIETA DE GALAN Y CASTILLO
Horas de Caja. De 9'30 a 1 y de 4 a 5.

DOS INVENTORES ESPAÑOLES

LOS PROGRESOS RADIOELEFONICOS

Los señores Moya y Fossi—así lo proclama hoy *El Debate* al pie de sendos retratos de los inventores—han construido un aparato de «radio», económico y de fácil y sencillísimo manejo, por el que se oye cualquier estación del mundo y a cualquier hora del día. El señor Fossi es capitán de corbeta, ingeniero geógrafo y subjefe del Servicio Meteorológico del Instituto Geográfico. Inteligente y estudioso, ha escrito, entre otras obras, dos tratados de Topografía y uno de Radiotelegrafía. El señor Moya, ingeniero de Minas y vocal de la Junta Española de Radiocomunicación, fué en sus primeros tiempos periodista; pero últimamente ha dedicado su inteligencia y actividad casi exclusivamente al servicio de la Radiotelegrafía, y ha fundado revistas y Sociedades relacionadas con ella, con especialidad en cuanto se refiere al estudio de las ondas extracortas.

Alumbramiento asombroso

La esposa de Abundio Sacristán, vecinos de Palacio de los Rubios (Avila) dió a luz cuatro niñas. La madre y las criaturitas se hallan en perfecto estado de salud, y por la casa de la prolífica mujer ha desfilado todo el pueblo y las autoridades.

Abundio Sacristán, que es un modestísimo labrador, se encuentra un poco apenado por el número de hijos que le ha tocado en suerte, aunque ha manifestado que todo quedará reducido a trabajar un poco más para irlos sacando adelante.

De Avila han llegado tres médicos para estudiar este caso asombroso de alumbramiento.

Notas militares

Por R. D. de 18 del actual, se concede la Gran Cruz de la orden del Mérito Naval con distintivo blanco al general de brigada don Miguel Núñez de Prado y Susbuelas, gobernador general de las posesiones españolas del Africa occidental, para servicios especiales prestados a la Marina.

Al teniente de la Guardia civil de esta Comandancia don Lorenzo Vajero se le concede 1.000 pesetas de gratificación por dos quinquetos por contar 30 de servicio a partir del primero del actual.

Se concede el ingreso en la escala de reserva retribuida de Artillería con el empleo de alférez y antigüedad de esta fecha, a tres alféreces alumnos de la Academia de dicha arma, con arreglo a lo que preceptúa la ley de 29 de Junio de 1911 (C. L. número 126).

El ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita

A la Sociedad Portolés y Compañía de Zaragoza se adjudican definitivamente las obras de expansión y firme del trozo segundo, sección segunda, de ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita por la cantidad de 20.900.000 pesetas.

En el plazo de 30 días deberán los adjudicatarios firmar la escritura y depositar la fianza correspondiente.

Suscríbase a TERUEL

BACALAO, SARDINAS Y CONSERVAS

UNION SALAZONERA S. A.

GRAO-VALENCIA

Grandes almacenes de bacalao, Inglés, Islandia, Francés, sardinas prensadas, mojama, árn y conservas de todas las clases.
(Importación directa del extranjero, especialmente de Islandia y Labrador, Francia, Inglaterra y Terranova.)

PRECIOS SIN COMPETENCIA

SUCURSAL en Monreal del Campo
A CARGO DE
MARIANO ANTÓN CRUZ

Ecos taurinos

Con interés damos a conocer a nuestros lectores algunas manifestaciones hechas por nuestro paisano Nicanor Villalta al crítico taurino «Don Manués» uno de estos días que ha permanecido en Salamanca:

—¿...?

—De corridas para la próxima temporada tengo firmadas muchas; mas como para detallarse a V. se haría precisa la intervención de mi apoderado, yo sólo puedo manifestarle estas que recuerdo:

El 4 de Marzo, en Barcelona; el 1.º de Abril, en Barcelona, el 12 en Zaragoza; el 22, en Barcelona, también en esta plaza el 1.º de Mayo; el 6 en Tarragona; el 24 de Junio, en Villar; el 1.º de Julio, en Palma de Mallorca; el 1.º de Septiembre y el 9 del mismo mes en Calatayud.

También en Barcelona tengo firmadas siete corridas más y he firmado con ratos con las empresas del Norte, Levante y Andalucía. Tengo contratos con una empresa de París.

—¿De París?

—Sí, se conoce que también empieza a despertarse la afición en la vecindad francesa.

—¿...?

—¿Otra noticia? Son diez contratos en las que serán «seis» toros para un solo matador; Nicanor Villalta.

—¿Sesenta toros en diez días, ¿Nicanor?

—Sí, sesenta, me contesta con la mayor naturalidad.

—¿...?

—La inauguración de temporada será en Teluán de las Victorias, de la que es empresario Manolo Retana; se hará con seis toros de Argimiro Pérez Taibero para Marcial Lañada y para mí...

—¿De escasa importancia? Preguntale a los madrileños, que tendrán ganas de verte después de tu enfermedad, para ver si has flojeado y volver de nuevo a la discusión.

—No me preocupa la discusión; me alegro. ¡Si vieras!... He tenido tardes en que la discusión llegaba a los límites de la pelea. En Madrid una tarde estuve bien; la mitad de la plaza me aplaudía a rabiar; había dado con felicidad un volapié; la restante calló, me aplaudió, pero con esos aplausos que los revisteros llamáis «paimitas». El presidente me otorgó la oreja y aquí fué el chillar; mas no creas, al público agrada actos de desinterés en el ruedo. La oreja fué a parar al tendido que me chibaba, y aquel acto me valió la oreja otorgada por unanimidad.

—¿Conservas muchas si bas del público?

—¿Silbas? Te dié. La principal fué en Lima hace dos años. Alternaba con Silveti, que era el primero; el otro que no recuerdo quien era, fué cogido en el primero y quedaron a su disposición cuatro toros. El público que se había aficionado bastante a mi «toreo» me pidió que los torease, y como para mí, en el ruedo, lo principal es el compañerismo, no consentí en ello, sino que dejé a disposición de Silveti los cuatro toros. El público se llevó gritándome toda la tarde; pero no consiguió hacerme mudar de opinión.

En este momento un viejo fornido y tostado nos interrumpe. D. bía ser el mayoral de la casa. Destacóse del amplio sombrero y dijo:

—Ya es hora, don Nicanor.

Y Nicanor invitóme a presenciar la capea, saliendo juntos hacia el tendido.

ZOQUETILLO.

En Milán asesinan a una sobrina del Papa

Quando se hallaba sola en en casa, entró un desconocido y, para robarla, asesinó a una hija de Fermo Ratti, hermana del Pontífice reinante.

La policía persigue al criminal.